

失者为痊愈。结果：12例均痊愈。止痛时间1~3天，8例用药1次疼痛明显减轻。疤痕开始干涸时间1.5~3天。完全干涸结痂2.5~4天，治愈时间3~5天。治疗中未见任何毒副作用。5例并癌性胸痛者治疗过程中胸痛明显减轻，其中2例胸痛完全缓解。

**体会** 晚期肺癌并发带状疱疹，病情常较严重，易引起皮损广泛播散。六神丸对带状疱疹有较好的治疗作用，可能与其抗肿瘤、抗炎、镇静、镇痛作用有关。有报道六神丸90 mg/kg 和度冷丁10 mg/kg 的镇痛效果几乎相等。同时加服安定有助于缓解患者的焦虑情绪。本组采用六神丸为主治疗肺癌并发带状疱疹，见效快，治愈时间短，值得临床推广。

(收稿：1994-11-20 修回：1995-01-11)

## 苍耳子合剂治疗急性化脓性鼻窦炎 100 例

江苏省东海县人民医院(江苏 222300)

朱广沛

我们自1985年1月~1991年6月应用中草药苍耳子合剂治疗急性化脓性鼻窦炎100例，收到了较好疗效。现报告如下。

**临床资料** 根据江苏省卫生厅1981年编疾病临床诊断标准，将符合急性化脓性鼻窦炎诊断标准的门诊患者随机分成单纯苍耳子合剂治疗组(下称治疗组)和西药对照组(下称对照组)。为了精确评价苍耳子合剂的临床疗效，在选择病例时一律剔除合并有鼻甲肥大、鼻息肉或鼻中隔明显偏曲等阻碍鼻窦引流的器质性因素存在者。治疗组和对照组各100例，其中男性分别为40例和42例，女性分别为60例和58例；年龄：治疗组12~38岁，平均 $22.9 \pm 5.2$ 岁，对照组10~39岁，平均 $21.6 \pm 8.2$ 岁。经统计学处理两组患者在性别、年龄分布上无显著性差异( $P > 0.05$ )。两组患者在治疗前临床症状、体征及X线、实验室检查等方面相比较亦无显著性差异( $P > 0.05$ )。

**治疗方法** 治疗组：仅服用苍耳子合剂：苍耳子10 g 辛夷6 g 白芷10 g 薄荷6 g 菊花10 g 薰本10 g 银花30 g 黄芩10 g 露蜂房10 g 甘草3 g。中医辨证(广州中医药学院主编. 中医五官科学. 北京：人民卫生出版社，第一版. 1983：92~143)。肺经热盛加用白前10 g，鱼腥草10 g；胆经郁热加龙胆草6 g，大青叶20 g；脾经湿热重者加生苡仁30 g，知母12 g，黄柏9 g；挟气虚证者原方中去薄荷、薰本，加党参20 g，茯苓15 g，山药12 g。以上均为成人量，15岁以下用其2/3量。水煎服，每日1剂，7

日为1个疗程。对照组选用青霉素80万U肌肉注射，每日2次，螺旋霉素0.2 g，每日3次，复方新诺明1.0 g，每日2次口服或者另外酌用APC、1%呋喃西林麻黄素液滴鼻等对症治疗，疗程亦为7日。两组均在1个疗程后评价疗效。

**结果** 仍根据江苏省卫生厅1981年编疾病疗效标准，在第1个疗程后治愈者治疗组和对照组分别为72例和58例，治愈率分别为72%和58%；好转者两组分别为27例和37例；无效者两组分别为1例和5例。总有效率治疗组和对照组分别为99%和95%。两组治疗结果经统计学处理 $t=1.62$ ,  $P > 0.05$ ，无显著性差异。在两组有效的病例中，经1个疗程后，临床症状和体征消失的平均时间比较如下：发热消退的时间，治疗组52例平均为 $1.85 \pm 0.74$ 天，对照组48例平均为 $2.74 \pm 0.82$ 天；头痛消失的时间，治疗组87例平均为 $3.71 \pm 0.90$ 天，对照组85例平均为 $4.71 \pm 1.26$ 天；鼻阻消失时间，治疗组70例平均为 $5.70 \pm 0.84$ 天，对照组58例平均为 $6.40 \pm 0.90$ 天；流脓涕、鼻粘膜充血水肿消失的时间，治疗组和对照各72例，分别平均 $5.51 \pm 0.60$ 天、 $5.82 \pm 0.70$ 天和 $6.52 \pm 0.80$ 天、 $6.64 \pm 0.60$ 天。经统计学处理： $t > 3$ ,  $P < 0.01$ ，两组比较有非常显著性差异，治疗组各种临床症状和体征恢复正常的时间明显短于对照组。两组患者都有X线检查的异常，1个疗程后，治疗组有72例(72%)恢复正常，对照组仅58例(58%)恢复正常；白细胞计数 $> 10.0 \times 10^9/L$ 者，治疗组52例中治疗后恢复正常者45例(86.5%)，而对照组48例中仅有30例(62.5%)恢复。统计学处理 $t > 2$ ,  $P < 0.05$ ，亦有显著性差异。

**讨论** 中医将急性化脓性鼻窦炎归于鼻渊范畴，多属实证，少数实中挟虚。常因外感风寒或风热，久而化热，热郁肺经，肺失清肃，热邪循经上犯，灼伤鼻窍致病。该病治疗以疏风解表、芳香通窍、清热解毒、利水渗湿为基本法则，我们在苍耳子散的基础上，加薰本、菊花、银花、黄芩、露蜂房，以加强其辛散功能，增补其清热解毒之不足，使辛散与寒凉并重，达到辛散能宣发疏解通窍，寒凉能清热解毒，从而克服了辛散燥温反助火威、寒凉过甚易遭内闭之嫌。我们对肺经热盛以降气下痰清肺热，对胆经郁热者给予清热解毒平肝熄风，对脾胃湿热者渗湿利水，对挟有气虚者给补中益气，达到肝胆脾胃兼顾，全身局部同治的效果。

(收稿：1995-03-03 修回：1995-04-10)